

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 15.—  
NEGYED ÉVRE K 45.—  
FÉL ÉVRE . . . K 90.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

## 21. és 25. sz. rendelet (kibővítve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintendő:

1. Rend elleneszeknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közdáni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozó kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinna, valamint azok, akik mások által elszegítik meggyőzőleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lézít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs felvétel, akár nem, történet kiírt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik rossz szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a számlékat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend elleneszekből a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető büntetéssel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak elleneszekből a hadtörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető büntetéssel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Míg a f) pont alá esők közöl valamelyik közhatalmi vagy állami szándékkal lesz végrehajtva, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet elleneszeknek a meghatározást királyi biztosság hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadtörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségekben és községházaknál, ki lesz hirdetve debazé által is.

E rendelkezések megfigyelését jogszabályilag állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet hatálya alatt, amelyeknél szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:  
Mardarescu tábornok.  
Vezérkari főnök:  
Pannaltescu tábornok.

## Rendület.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy lakosadók a román tisztek érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhé alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belül bejelenteni tartoznak.

## Térparancsnokság

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

## Felhívás

A katonailag megszállott terület parancsnoksága hadbíróságának rendelete alapján felhívom alantírottakat, hogy hadbírószági tárgyaláson — Piac-u. 41. I. emelet. — 1-től 50 sorszámig január hó 23-án, 51-től 97 sorszámig január hó 24-én d. e. 10 órakor személyesen jelenjenek meg, mert ellenkező esetben elővezettének s meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel is lesznek sújtva.

Január hó 23.

1. Geiger Simon Piac-u. 81.
2. Mező Sándor József kir. herceg-u. 9. 3. Horváth Anna Piac u. 48. 4. Fodor Jenőné Piac u. 58. 5. Bodnár Helén Rákóczi u. 7. 6. Vitárius Sándor Piac u. 16. 7. Schirt Henrik József kir. herceg-u. 57. 8. Rosenberg Emil Verbőci u. 2. 9. Lipp Paula Hatvan u. 1. 10. Siern József Vénkert. 11. dr. Hoffer K. 12. Grósz Hermann Hajduböszörmény Folyó u. 10. 13. Heller Elfrida Rákóczi u. 37. 14. Konez Lajos Simonvi u. 8. 15. dr. Báthori Sándor Egyház-tér 13. 16. dr. Kemény Viktor Piac u. 84. 17. Epstein Elza Komlóssy-u. 8. 18. Deutsch Albert Hatvan u. 1. 19. Kézdi druzgeria tulajdonosa Piac-u. 42. 20. Lukács Frigyes Piac-p. 26. 21. Lukács Aladár Arany János-u. 54. 22. dr. Pekeli József Honvéd u. 9/c. 23. Riesz Kálmán Hatvan u. 58. 24. Rédl Szigfried József kir. h. u. 62. 25. Molnár Irma Hatvan u. 1. 26. Anyai Sámuel Hajduböszörmény, Nap u. 3875. 27. Sándor Aladár Széchenyi-n. 23. 28. dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár. 29. Braunstein Ignác Arany János-u. 39. 30. Neuman Miksa Hajduböszörmény. 31. Eibenschütz Zoltán Közgazdasági Bank. 32. Máj Imre Károly Ferencz József-u. 5. 33. Hermann Lévis József kir. herceg-u. 3. 34. Epstein Rikhard Komlóssy-u. 8. 35. Sándor Armin Piac-u. 41. 36. Friedmann Ignác Piac u. 61. 37. Fűrman Széchenyi u. 35. 38. Szőlős Sándor Piac-u. 59. 39. Nevelits csendőrnagy Széchenyi-u. 34. 40. Kertész Sándor Piac-u. 28. 41. Békés Lajos Piac-u. 46. 42. Lőkoviis Arthur ékszerész. 43. dr. Gergely Jenő Piac u. 70. 44. Medveozki Lili József kir. herceg-u. 45. Haas József Szent Anna-u. 18. 46. dr. Heriz Liza Mester-utca 31. 47. dr. Imhoff Dezső Burgondia-u. 9. 48. báró Fiáth

Lászlóné Péterfia-u. 48. 49. dr. Kenéz Gyula Wesselényi-tér 1. 50. Nagy József Kossuth-utca 12.

Január hó 24.

51. Orósz Ferenc DMKE. épület. 52. dr. Sós Mihály József kir. herceg u. 1. 53. Kövi Lajos 54. Pesó Mária Miklós-u. 4. 55. Klein Margit Dégenfeld tér 3. 56. Scheer István Magyar Általános Hitelbank. 57. Rosenfeld Frida Miklós-u. 4. 58. Csóka Sámuel polgármester helveites főjegyző. 59. Poroszlai László Álföldi takarékszövetkezetje. 60. Rappaport Béla Hungária malom. 61. Létei Zoltán Miklós-utca 4. 62. Gerberger Mária Bethlen-utca 31. 63. Létei Mária Miklós-utca 4. 64. Létei Lajos Miklós-u. 4. 65. Deutsch Ignác Piac-u. 41. 66. Kaplen Mária Simonffy-u. 7. 67. Fried Samu Miklós-u. 4. 68. Grünfeld Stefi Péterfia-u. 19. 69. Grünfeld Salamon. 70. Tóth István Hatvan-u. 1. 71. Bechert Manó Piac-u. 48. 72. Karza Elza Eszmalom-u. 8. 73. Rosta Mária Piac-u. 59. 74. Dr. Balkányi Miklós Kossuth u. 32. 75. Dr. Szász Adolf Piac-u. 59. 76. Szász Mária Piac-u. 59. 77. Dr. Hegedűs Jenő Piac-u. 16. 78. Propper Sándor Kishegyesi-u. 2. 79. Pasternák Dezső Dégenfeld-tér 3. 80. Mandel József Hatvan-u. 70. 81. Kiss Aranka Fűvészkeret u. 18. 82. Dr. Nagy Árpád Csapó-u. 4. 83. Kontsek Géza Kossuth-u. 4. 84. Hegedűs Sándor Piac-u. 34. 85. Holmos Jusztli Jókai-u. 9. 86. Feldheim Hermann Czegléd u. 5. 87. Dr. Kenézi Gyula. 88. Són Artur Csapó-u. 13. 89. Benkő János Komlóssy-u. 16. 90. Wolfart Vilma Vár-u. 3. 91. Emerich Vilmos Arany János u. 51. 92. Siriga Anna. 93. Dr. Burger Péter. 94. Dr. Nyiri Ernő Piac-u. 28. 95. Radon Mórné Piac-u. 58. 96. Lindenfeld Aranka Bathány-u. 8. 97. Nagy Jenő.

Debreczen, 1920 január hó 22-én. Rendőrőkapitány.

Ugyeletes ügyosztályok  
Piac-u. 2. Kossuth Lajos - Ferencz József-u. 61. Csillag - 50. 51-52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

## A zenedei bizottság passzív rezisztenciája

**P. Nagy Zoltán meghívása az igazgatói állásra**

A zenedei kanapépör, amely hosszú időn át megnehezítette a rendszeres oktatást a zenében, egyik részében már befejezést nyert azzal, hogy a zenedei tanárok valamennyien megkezdték a munkát és az oktatás a városi zeneiskolában ravartalanul folyik. Volt és van azonban a zenedei kanapépörnek egy másik része is, amely még mindig tart és míg a pedagógiai kérdés már elintéztéknek tekinthető ez a városi zeneiskola adminisztratív ügyeinek lebonyolítását nehezíti és akadályozza.

A zenedei viszonyok ugyanis valóságosan két ellentétes táborra teremtettek a városban annyira, hogy a törvényhatóság zenedei bizottsága is két pártra szakadt. A pártoskodásnak azonban nem az lett a következménye, hogy a bizottságban heves harcok folytak az álláspontok megvédésére, hanem az, hogy a zenedei bizottság megkezdte a passzív rezisztenciát.

Mult év februárja óta minden kísérlet hiábavaló volt a zenedei bizottság ülésének megtartására, mert a bizottsági tagok soha nem jöttek össze határozatképes számban és így ülést tartani nem sikerült. Legutóbb Márk Endre főispán-polgármester újból ülésre hívta össze a bizottságot, amelynek választott tagjai Márk Endre, (Sáros Ferenc dr., Rottler Béla, Freund Jenő dr., Wessprémy Zoltán, Kenézy Gyula dr., Szilágyi Imre (meghalt, helye betöltetlen) és Komlóssy Dezső, a régi zenede által delegált tagjai pedig Tankó Béla dr., Láng Sándor dr. és Nyíri Ernő dr. A bizottság tagjai közül azonban a polgármesterrel együtt csak hárman jelentek meg és így az ülést most sem lehetett megtartani.

A mai tanácsülésen Márk Endre polgármester szóváltotta ezt az ügyet, rámutatott arra, hogy a zenedei bizottságnak a városi zeneiskola 200.000 koronás költségvetésével kellett volna foglalkoznia és a bizottsági tagok még erre az alkalomra sem jöttek össze.

A tanács tagjai hehatóan megvitatták a helyzetet és végül tudomásul vették, hogy a polgármester névszerint fel fogja szólnítani a bizottság tagjait, megakarják-e tartani tagságukat és a vele járó kötelezettségeket, vagy nem. A válaszok alapján azután javaslatot tesz a közgyűlésnek a zenedei bizottság kiegészítése, illetve újjáalakítása iránt.

A zenedei ügyeivel kapcsolatban bemutatta Márk Endre polgármester a tanácsnak azt a javaslatát, amelyet a zenedei bizottság elé akart terjeszteni. A beadvány rámutat a városi zeneiskola viszonyaira. Simonffy Emil igazgató megbetegedése óta, foglalkozik az

azóta történt személyi változásokkal és szükségesnek tartja a városi zeneiskola igazgatói állásának sürgős betöltését.

Az igazgatói állásnak pályázat útján való betöltése a javaslat szerint ma aligha lenne lehetséges, de különben is a zenede összes tanári állásait nem pályázat, hanem meghívás útján töltötték be. Javasolja tehát a polgármester, hogy hívják meg a városi zeneiskola igazgatói állására P. Nagy Zoltán helyettes igazgatót, aki mellett képességein kívül az a körülmény is szól, hogy iskolájának a zenedével való egyesítése és így a városi zeneiskola megalapítása már azzal a céllal történt, hogy megfelelő időben P. Nagy Zoltánra bizzák majd az intézet vezetését.

Ez a javaslat élénk vitára

adott alkalmat a tanácsban. Az igazgatói állásnak meghívás útján való betöltése ellen elvi kifogás nem hangzott el, de abban végül megegyeztek a tanács tagjai, hogy bár a zenedei bizottságot eddigelé határozatképes ülésre összehívni nem lehetett, mégsem szabad a tanácsnak ilyen fontos kérdésben a bizottság meghallgatása nélkül dönteni.

A tanács megállapodása az lett, hogy a polgármester hívja össze még egyszer ülésre a zenedei bizottságot, a tárgysorozatba vegye fel az igazgató meghívásának ügyét is és a szerint, hogy összejön-e határozatképes ülésre a bizottság vagy sem, tegye a tanács a bizottság meghallgatása után döntést, vagy pedig a kérdést elődöntés végül egyenesen a közgyűlés elé terjeszti.

## Apponyi elmondta expozeját

**A magyar delegációnak még nem tűrték ki határidőt a feltételek elfogadására**

**horvát-magyar kiegyezés nem befolyásolja a feltételeket**

Lyon, január 20. A magyar békedelegáció elnökének, Apponyi Albert grófának expozeját pénteken délután hallgatták meg az entente hatalmak képviselői. Az előterjesztés elhangzása után Clemenceau, Lloyd George és Nitti egymás között folytatott tanácskozást.

A párisi jelentésekben nincs még szó arról, hogy milyen határidő alatt kell a feltételek elfogadásáról nyilatkoznunk. Lehet, hogy a szerződéshez csatolt kísérő iratokban van megjelölve ez a határidő, de az sem lehetetlen, hogy a főtanács később állapítja meg az aláírás időpontját. Abban azonban megegyeznek a jelentések, hogy a magyar delegátusok a feltételeket Budapestre viszik és a döntést ott hozzák meg.

Bécs, január 22. A Correspondenz-Bureau jelentése szerint Apponyi Albert gróf a delegáció tagjaival a magyar küldöttség manifesztumának felolvasása után visszautazik Budapestre, hogy a válaszigjegyzéket a Huszár-kormány tagjaival egyetértésben szövegezze meg. A magyar küldöttség részéről Párisban egy összekötő bizottság marad Bethlen István gróf vezetése alatt.

Lyon, jan. 22. A magyar békeszerződés a saingermaini osztrák békeszerződés mintájára készült. A népek ligájára, Magyarország Európán kívüli érdekeltiségeire, a haditoglyokra, a záradékokra és a kisebbségekre vonatkozó megállapodások azonosak. Egy különleges komisszió, mely a főt hatalmak öt tagjából áll, kiegészítve az érdekelt hatalmak egy-egy tagjával, a határok megállapításának kérdésével foglalkozik. Magyarország adósságainak szétosztása meg van alapítva azok között az államok között, amelyek az új területekből alakultak.

Bukarest, január 22. A Le Progres jeleníti Párisból: A legfőbb tanács keddi ülésén tudomásul vette azt a jelentést, amelyet a magyar béke kidolgozásával megbízott bizottság a délszlav kormány egy kérésére vonatkozólag eléje terjesztett. A tanács szerint az 1868. évi magyar-horvát kiegyezés nem tartalmaz olyant, hogy emiatt a magyar békeszerződés pontjain változtatni kelljen. A tanács a cseh-szlavok kormány kívánságára elhatározta a magyar békeszerződés 207 ik pontjának módosítását, amely a Magyarországnak szállítandó cseh és lengyel szénre vonatkozik.

T. c. vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

**fa- és szentelepuskát**  
Ispotály-u. 19. szám alá helyeztük át.

**Schuschitzky János és Tsa**  
(Városi iroda. Szent Anna-u. 7.)

## Meglesz a kávéházi adó

**Városi alkalmazottak szedik az adót**

Hónapokig tartó tárgyalások után a számvérvőségnek sikerült az érdekelteknek megállapodásra jutni a kávéházi adó behajtási feltételeiről. A megegyezés alapján javasolta a számvérvőség a tanácsnak, hogy a szabályrendeletet olyképen változtassa meg, hogy a nagyobb kávéházakban a város két-két kiküldött alkalmazottja végzi az adójegyek kiosztását, a kis üzletekben azonban ez a tulajdonos kötelessége.

A kávéházi adódíjak a következők: reggel 9 óráig adómentes, délelőtt 9-12 óráig 1 korona, déli 12-től esti 8 óráig 60 fillér, esti 8 órától záróráig 1 korona. A jegy csupán abban a kávéházban és arra az időszakra érvényes, ahol és amely időre váltották.

A tanács a módosításokat elfogadta.

Ugyancsak a mai ülésén foglalkozott a tanács a pezsgőadóval. A fogyasztási adóhivatal jelentette a tanácsnak, hogy a pezsgő-adóra vonatkozó szabályrendelet alapján a készleteket felvette és az adót beszedte. A jelentés alapján a tanács több pénzbüntetést szabott ki azokra, akik készleteiket nem mutatták ki pontosan. A pezsgő-adó kivetésének egyébként az a következménye, hogy számos kereskedő és vendéglős a pezsgő forgalombahozatalának beszüntetésére gondol, mert a közgyűlés által háromszorosa emelt pezsgő-adó mellett pezsgő tartása semmi jövedelmet nem biztosít.

**Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.**

## Megnyilt a nemzetközi táviratforgalom

A nagyváradi posta- és táviratigazgatóság a következő hírdelményt bocsátotta ki:

Közhírré teszem, hogy az alább felsorolt országokba a mai nappal kezdődőleg a nemzetközi táviratforgalmat megnyitom.

Egyelőre míg az egyes ország-határok hivatalosan nem közöltetnek, a feladónak lesz kötelessége a rendeltetési országnak a megjelölése. Ennek fogva ha a feladó téves bemondása alapján az esedékes díjakkal netán kevesebb szedettet volna be, a feladó köteles lesz a tarifális díjat utólag megfizetni. Viszont ha a feladó a tarifaszere díjnal többet fizetett a táviratért, a díjtöbblet visszafizetését igényelheti.

További intézkedésig kötelező az utiránynak (via) a feladó teljes nevének és lakcímének, valamint a rendeltetési országnak a megjelölése is. A távirat feladása alkalmával előre bérmen-

**Bardách Dezső**

**gyógyszertára a „Nap”-hoz**  
Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.  
Alapított 1830.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és belsődi gyógyszerkülönlegességek s kosmetikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

tesíthető a választávirat is, azonban legfeljebb 20 szög.

A táviratot tisztán és olvashatóan kell megírni, mert az írás olvashatatlanságából származó hibák a feladót terhelik.

Miathogy a rendelkezésre álló távirat vesetékek túl vannak terhelve a kezelési és kézbesítési költségével, ezért nem várható nehézségek vannak, a normális viszonyok helyreállításáig az állam nem vállal semminemű anyagi felelősséget és nem ad semmiféle kártérítést azokért a károkokért, amelyek a táviratok elveszéséből, meg nem érkezéséből, elírásából, megcsönkítéséből, megkérdéséből vagy téves kézbesítéséből, következtében származhatnak. A távirat elfogadásánál a távirat részéről, csak a határozott feltételek mellett történhetik.

Egyelőre a táviratozás a következő országokba van megengedve:

1. Algéria (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 38 fillér.
  2. Ausztria (via Cseh-Szlovákia) Szódi 76 fillér.
  3. Belgium (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 20 fillér.
  4. Nagybritannia (Angol ország) (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 42 fillér.
  5. Cseh-Szlovákia (direkt) Szódi 54 fillér.
  6. Dánia (via Cseh-Szlovákia, Németország) Szódi 88 fillér.
  7. Svájc (via Cseh-Szlovákia, Ausztria) Szódi 88 fillér.
  8. Franciaország (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 08 fillér.
  9. Németország (via Cseh-Szlovákia) Szódi 76 fillér.
  10. Olaszország (via Cseh-Szlovákia, Ausztria) Szódi 96 fillér.
  11. Marokkó (via Cseh-Szlovákia, Svájc, Franciaország) a) francia és spanyol hivatalokhoz szódi 2 korona 08 fillér; b) más hivatalokhoz szódi 2 korona 54 fillér.
  12. Norvégia (via Cseh-Szlovákia, Németország) Szódi 1 korona 18 fillér.
  13. Hollandia (via Cseh-Szlovákia, Németország) Szódi 88 fillér.
  14. Lengyelország (direkt) Szódi 54 fillér.
  15. Portugália (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 40 fillér.
  16. Spanyolország (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 28 fillér.
  17. Svédország (via Cseh-Szlovákia, Németország) Szódi 96 fillér.
  18. Tanger (via Cseh-Szlovákia, Svájc) Szódi 1 korona 78 fillér.
  19. Törökország (via Cseh-Szlovákia, Olaszország) Szódi 2 korona 58 fillér.
  20. Jugoszlávia (direkt) Szódi 54 fillér.
  21. Görögország (via Jugoszlávia) a) görög területre szódi 66 fillér; b) Metelin, Samos, Chios, Demos és Tenedosz szigeteire szódi 96 fillér; c) a többi szigetekre szódi 78 fillér.
- A külföldre szóló magántáviratok általában: francia, angol, olasz és német nyelven szerkesztendők. Kivételt képeznek Cseh-Szlovák ország, Jugoszlá-

via és Lengyelország, hova az előbb felsorolt nyelveken kívül még román, cseh-szlovák, szerb és lengyel nyelven is lehet táviratozni. A magyar nyelv használata ezen viszonylatokban esedőszerint még nincsen megengedve.

Az összes táviratok megcenzúrártatnak. A cenzúrát Budapest, Nagyvárad és Czernovics állami távirat hivatalok végzik.

A táviratért fizetendő díjakat oly módon kell kiszámítani, hogy az előbb felsorolt szódiakat annyiszor kell venni, ahány díjazás alá eső szó van a táviratban. Ehhez azonban hozzá kell még számítani egyszerű táviratoknál 40 fillért, választásdíjjal feladott táviratoknál 80 fillér

sejtelmi díjat, a táviratnyújtásért 20 fillért, a távirat-árlapért pedig 10 fillért.

Külön segélybélyegek lesznek majd rendszeresítve, amelyek a táviratlapokra ragasztandók. Adig azonban míg ez megtörténik a segélybélyeg díját a többi távirat díjjal együtt készpénzben kell megfizetni.

Minden külföldre szóló távirat minimális díja 3 korona, illetve a segélybélyeg és nyugta és távirat-árlap árával együtt 3 korona 70 fillér. Ennyi távirat díjat tehát még az esetben is meg kell fizetni, ha a táviratösszege alapján ennyi nem járna.

Nagyvárad, 1920. január 17.

Dr. Bolohis,  
postaisp. igazgató sz.

## Az entente diplomáciai összeköttetése Németországgal

Kineveztek az új követeket — Megszűnt a balti partok blokádja

Berlin, jan. 22. A Balti-tenger blokádja megszűnt. Tegnap indultak el az első nagy nemet hajók a balti kikötőkből. (Dacia.)

Brüsszel, jan. 22. Belgium németországi ügyvivőjei kercköhrr grol, a londoni belga követség első utkara, van kiszemelve. Az olasz kormány németországi képviselőjei a l o b r a n d i g r o f o t nevezte ki, aki rendkívüli követ és meghatalmazott miniszteri minőségben Németországba menni. Adobrandi grol aliasának eljegyzése céljából már elment Berliába. A kormány által közzétett hírszerint az Egyesült Államok érdekelnek képviselője Dreselt nevezte ki Berliába. A hivatalos kommunikáció hozzá teszi, hogy Németországgal a diplomáciai összeköttetést mindaddig nem veszik föl, amíg a becsületet nincs újra helyre állva. Külmenők lord az újonnan kinevezett berlini angol diplomáciai ügyvivő Londonból Németországba utazott, ahova rövid időn belül követni fogja a konzuli személyzet, amelyek kinevezése közölni ak. Londonban rövid időn belül várják a német képviselő megérkezését.

### Az exoszász kiadatása

Bukarest, január 22. A berlini sajtó szerint a német kormány aulói fel, hogy H. Vilmos kiadatásának kérdése a kormány bukását fogja eredményezni. A szociálisták az antant által kiadati kerü összes személyeket akarják adni, azonban a demokraták valószínűleg elene lesznek a kiadó gattatásnak. A centumpartban a vélemények nagyon megosztanak. (Progress.)

### Cseh területi engedmény Németországnak?

Prága, január 22. A cseh nemzetgyűlésen az összes sziléziái képviselők sürgős kérdést

intéztek Tusár miniszterhez, igaz e, hogy Németország és Csehország között tárgyalások folytak egyes határterületeknek Németország részére való átengedéséről. Tusár azt válaszolta, hogy a határvidékekről tényleg több küldöttség kereste őt fel ebben az ügyben, azonban be kell várni a békeszerződésnek Amerika részéről való jóváhagyását.

### Cseh-östrák szövetség

Prága, jan. 22. Renner kanellár Benes külügyminiszterrel órákno-szat tanácskozott, amelynek eredményekppen megegyezés jött létre a két állam központkájára nézve. Ez a pontika a békeszerződésen fog alapulni, biztosítani fogja befelé a demokratikus fejlődést, kifele pedig a két köztársaság szuverenitását. A monarchia visszaállítására irányuló minden kísérlet lehetetlenné kell lenni. Azoktól a tárgyalásoktól, amelyek a különböző bizottságok folytatnak, kedvező eredményekre lehet számítani.

### Fiume és az Adria

Lyon, január 19. Hatón délelt Lloyd George és Turbics, deuten pedig C emencaru, Lloyd Gorg, Paica és Trambics között folytak megegyezések, amelyek folyamán a szövetséges kormányok felelősköttek a jugoszláv küldöttségnek azt a határozati tettel, amelyet az adriai kérdésben N. tival egyetértésben do-sztak ki.

### Az ütköző állam tervét elvetik.

Az a tervet, amely a francia államhoz tartozott volna, Olaszország és Jugoszlávia között fogják felosztani. Fiume Olaszország szuverenitása

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

alá kerül, amellyel területileg is össze fog függeni. A fiumei kikötőt szintén Olaszországba csatolják, azonban a Népek Ligája biztosítja a szabad kereskedelem jogát a magyarok és jugoszlávok számára. A fiumelalbach-i vasut Jugoszláviává lesz.

Zára város szabad állam lesz a Népek Ligájának védelme alatt és föl lesz jogosítva arra, hogy maga válassza meg azt a hatalmat, amelyre külföldi érdekelnek képviselőt bízni akarja. A lussini-, lissai- és pelageosi szigetcsoportokat Olaszországba fogják kapcsolni. Az összes adriai szigetet megosztják eddigi katonai jellegűktől. A szövetséges kormányok kompenzációk ellenében felhatalmazták Jugoszláviát arra, hogy hatalmát egész a Brinag kiterjesse az észak-nyugati földekre.

Erre a tervre vonatkozóan az Egyesült Államok kormánya még nem nyilatkozott. Azt lehet hinni, hogy addig nem is fog nyilatkozni, amíg nem tudja, hogy a jugoszláv és az olasz kormányok hajlandék-e önként elfogadni ezt a javaslatot. A hétfői két megbeszélés során a jugoszláv kikötötték kijelentették, hogy a maguk részéről lehetetlennek tartják a velük köztölt javaslat elfogadását. Kormányuk, amelyeket szintén megvárta, ugyanígy nyilatkoztak. (Progress.)

### Felcsatják Törökországot

A Morning Post jelenti Párisból: A török kérdés megoldására még semmi végleges döntés nem hoztak. Bizonyos azonban, hogy a törököket kiűzik Európából és így természetesen Konstantinápolyból is. Az európai Törökország igazgatását Nagybritannia, Franciaország és Olaszország vállalják. A szultánnak, ha megmarad neki a kalfátus, amit ez valószínű is, természetesen joga lesz Konstantinápolyba menni valahai tesztöl elvezése végett.

Bizonyos, hogy Törökországtól elveszik arab tartományait és a török uralmat Kisázsia területére korlátozzák. Elvezeti még Törökország az uralmat Örményország felett is, amelyet Görögország kapott.

Konstantinápoly, jan. 22. Itt és Anatóliában nagy mozgalmak indultak meg a török császárság integritása érdekében.

### Az entente megengedte az orosz nappel való kereskedelmet

Páris, jan. 22. A legfelsőbb tanács megengedte a semleges és szövetséges államoknak, hogy az orosz nappel kereskedni folytassanak. Ez az intézkedés azonban nem jelenti azt, mintha a szövetségesek megváratnák volna politikájukat Olaszországgal szemben.

London, január 22. Az angol munkáipari felhivatott becsült

**Cipők** a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Lack, bagaria, sevro és box bőrből legelősoóbban beszerezhetőek **GRÜNWALD** cipőüzeme. (Kétszázötven segélyző oryol épületben.)

ki, amelyben rámutat az Oroszország elleni újabb katonai be-  
rad veszélyére és határozottan  
kéri, hogy kössék meg a békét  
Oroszországgal.

### Az amerikaiak kivonulása Szibériából

Páris, jan. 22. 8000 amerikai katonát a hó folyamán el-  
hagyja Szibériát és ennek északi  
és keleti részét Japán kezébe  
hagyja.

### A katolikus gimnázium nem szedhet egyenlőtlen tandíjakat

A városi tanács állásfoglalása

Több ízben megemlékeztünk már róla, hogy a katolikus főgimnázium igazgatósága az 1919-20. tanévre a tandíjakat úgy adapította meg, hogy a tanulók felekezeti viszonyaik szerint különböző összegű tandíjakat fizetnek. A városi tanács tiltakozott ez ellen az intézkedés ellen, mert a város 100 000 forintos alapítványa és egy millió égetőgégia teljeseleg elleneben szerződésileg kötötte, hogy a katolikus főgimnázium mindenkor egyenlő tandíj fizetése ellenében köteles felekezeti különbség nélkül letenni a tanulókat.

A városi alispontjáról a kultuszminiszter is értesítette, aki Ady Lajos dr. tankerületi főigazgatót bizta meg, hogy a város és a katolikus egyház között megegyezést létesítsen. A főigazgató, mivel személyes tárgyalásai eredményre nem vezettek, a városi tanácshoz fordult és javasolta, egyezzen meg a város és a főgimnázium abban, hogy a helyi nem katolikus és az összes vidéki tanulók egyformán a helyi katolikus és az összes vidéki tanulók egyformán a helyi katolikus növendékeknél magasabb tandíjat fizetnek.

A városi tanács a főigazgató javaslatát tárgyalva, magáévátette Magoss György dr. tiszti főügyész alispontját, amely szerint egyrészt a katolikus főgimnáziumnak nincs is joga felekezeti szerint különbözö összegű tandíj megállapításához, másrészt a város nincs abban a jogi helyzetben, hogy meg adná az alapítványi szerződéstől eltérő új megállapodást kössön.

Az alapítvány ugyanis önálló jogi személy, amelynek a tandíj fizetésére vonatkozó feltételekkel megszerzett jogát meg a városnak sincs módjában megváltoztatni, viszont a főgimnáziumnak sincs joga a vallási kötelezettségek egyoldalú megszüntetéséhez. Ha a főgimnázium fenntartási költségei meg növekedtek, akkor emelje fel az igazgatóság a tandíjat, de egyformán minden tanulóra, felekezeti különbség nélkül. Hasonló helyzetben van a református főgimnázium is, ahol a jelen tanév második felére szintén fel kell emelni száz százalékkal a tandíjat, de ott természetesen minden tanuló felekezeti különbség nélkül egyformán fogja fizetni a felekezeti tandíjat.

Az alapítványnak, mint jogi személynek a közalapítványi igazgatóság a képviselője. A tanácsülésen felmerült az a kérdés, mi történjen akkor, ha a közalapítványi igazgatóság hallgatóság tudomásul veszi a főgimnázium igazgatóságának intézkedését és nem hívja fel az

alapítványt szerződés betartására? A tanács a főügyész erre vonatkozó előterjesztése alapján leszögezte, hogy abban az esetben a városnak joga és módja van hozzá, hogy a városi alapítvány kikötéseinek bírói úton szerezzen érvényt.

## Clemenceau lemondott

Millerand az új francia miniszterelnök — Decha-  
nel köztársasági elnök üdvözlése

Páris, január 22. A nemzetgyűlés szombaton délután Decha nel kamarai elnököt választotta meg a köztársaság elnökévé. Az eredmény kihirdetése után Leon Bourgeois üdvözlő beszédet intézett Decha nelhez, aki megköszönve az üdvözlést kijelentette, hogy a törvény hű őrzője lesz és ezt az elvet szösz szerint fogja végrehajtani. Focélja a nép és a köztársaság közötti összeköttetést meg zardítsa. Beszéde végén arra kérte a szonokot, hogy lejezze ki tisztelét parthívei, főleg Clemenceau és Poincaré előtt. Az új elnök még szombaton délután felkereste Poincaré elnököt az Elyseében és Clemenceau a miniszterelnökségen.

Páris, január 22. Clemenceau kormánya vasárnap tartotta az utolsó minisztertanácsot, melynek bejegyzéssel Clemenceau az Elyseere ment és átnyújtotta Poincaré elnöknek az egész kormány lemondását. Az elnök a lemondást elfogadta.

### A bor ára emelkedik, a föld ára esik

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Zeitung írja: A bor árak emelkedésben vannak. Gyöngyös vidékén 11-12 korona az új bor, míg az óborért 16 koronát is fizetnek. A homoki borokért 11-12 koronát lehet elérni. A baltai-melléki borvidék idei terméke 13 korona, óborok 15-17 korona, ugyancsak igen magas ára van a sopronvidéki boroknak, ahol az idei termékekért 15, az óborért pedig 20-25 koronát fizetnek. Mint írják, a magyar kormány 200 korona hektoliterenkénti kivitelii illetéket fog kivetni.

Szegedről jelentik: Mint ismeretes, Magyarországon a földárak az utóbbi években igen magasra szöktek fel. Különösen az Alföldön, Szeged és Kecskemét környékén 30 000 koronát is adnak már egy hold földért, most ezek az árak soha hasonlóan csökkennek. Később a város arverés után ennek sítette földért és a legkiválóbb minőségű szántó holdjaért 1600 koronát kértek.

### Erdélyben forgalomba hoznak

a lebélyegezetlen pénzt

Az erdélyi lapok jelelik, hogy a kormányzatnak a felváltó özerkedés megszüntetése céljából elhatározta, hogy a korona lebélyegzéséről szóló rendeletet hatálytalanítja és elrendeli, hogy

minden lebélyegezetlen bankjegy is elfogadható fizetési eszközül. E rendelet kibocsátásához nagyban hozzájárul az is, hogy rengeteg hamis lebélyegzésű bankjegy van forgalomban. A néhány nap múlva megjelenő rendszerről egyik-másik hivatal már értesítést is kapott.

Az aradi özelevéltudósági számvevőségnek egy bizottsága, mint minden hónapban, e hó elején is Kocsivárra utazott, a havi fizetések felvételé végett. A bizottságnak tíze-három millió kellett volna hoznia, a központi igazgatóság azonban a tizenhárom millió jelentős részét lebélyegezetlen bankjegyekben akarta kifizetni és ez intézkedés csak a tisztviselőnek azt a felvilágosítást adta, hogy a lebélyegzési rendszert hatálytalanítása a napokban meg fog történni.

### Az osztrákok oszák idegen valutát fogadnak el

Bécs, január 22. Az osztrák kormány a valuta javítása céljából elrendelte, hogy minden vámkülföldre irányított gépert és gépkarészert fizetés csak leiben, vagy márkában teljesítendő. Ezenfelül a Magyarországra felé irányított kivitelnél a számlaösszeg egy százalékát a cselezési illeték címén fizetendő le.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az országban levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

## Meglopták a kommunista vezér feleségét

Vági Istvánné panasza

Érdekes ügy nyomozása foglalkoztatja a debreczeni rendőrséget. Vági Istvánné, a volt városi direktorium tagja feleségének panaszára indult meg a nyomozás, magántulajdon elidegenítése miatt.

Amikor ugyanis Debreczenben uralomrajutottak a kommunisták, egyszerre felvirradt a kommunista vezéreknek, az övék volt a hatalom és azt teheték, ami nekik jó volt. Vági István is rangjához és hatalmához méltóan igyekezett berendezni otthonát. Az egyszerű jó kis lakás, amelyben addig lakott, nem volt többé jó neki, a főutcára vágott. A Piac utcai passzásban rekvirált magának három nagy, szép szobát a városi bérpalotában. Természetesen az egyszerű, szerény polgári butorzat sem volt aztán jó a három szobás nagy lakáshoz, tehát Vági István rekvirált magának csinos, kényelmes új butorokat Killer Ede butorgyárából.

Egy hónap múlva azonban megbukott a diktátorok uralma, a direktorium tagjainak menesztésük kellett. Vági István is ott hagyta az ösz-rekvirált, burzsoa-kényelemmel berendezett nagy lakását és családjával együtt elmenekült Budapestre. Az elrekvirált szobákat visszakapták azok, akikől Vági István elvette, a butorokat visszahordatta a butorgyáros s amikor Vági Istvánné később visszatért Budapestől Debreczenbe, már nem találta meg a kényelmes lakást. Természetesen nyomban a magántulajdon állásponjtára helyezkedett ő is és panaszt tett a rendőrségen, hogy a rekvirált lakásból az ő távolléte alatt magántulajdonát képező ingóságokat is elvittek.

A rendőrség megindította a nyomozást. Két volt rendőre és detektivre irányul a gyanú, akiket azóta már kitettek a rendőrségtől, kommunista magatartásuk miatt. Ezek máköttek közre, amikor az elrekvirált lakást és butorokat visszahadta a hatóság jogos tulajdonosainak.

## Felhívás

Felhívom a város területén lakó polgárság összességét faj- és valláskülföldiségre való tekintet nélkül, hogy akik faj- és felekezeti szegatásról — történjék az erővel vagy irás és nyomtatvány útján — tudnak, legyenek segítségére a rendőrségnek, illetve nyomozó közegeimet támogatassák.

Egyben figyelemtetem a lakosságot, hogy aki faj- vagy felekezeti szegatást szoval, irásban vagy nyomtatvány útján megkísérel vagy azt elindítja, azok ellen társadalmi állásra való tekintet és valláskülföldiség nélkül bürovisi eljárás lesz folyamatba téve.

Rendőrfőkapitány.

Gyapjuszövetekben  
állandóan választás-  
t: tékos raktár :-

**Feldheim Testvéreknél**

Király-utca 4. szám.

## HIREK.

— **A magyar állami bank.** Az újonnan létesülő magyar állami bankot egy angol pénz-csoport szándékozik megalapítani százmillió font sterling alaptőkével.

— **A közgyűlés előkészítése.** A januári közgyűlés tárgysorozalának előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság szombaton délután 3 órakor ülést tart.

— **Egy kerület 14 jelölt.** Vasárnap kezdődnek a nemzetgyűlési választások. Kevés kerület van olyan, amelynek legalább is két jelöltje ne volna, de Rákeapalota értesülésünk szerint a rekordot tartja a jelöltek száma tekintetében, mert nem kevesebb mint tizen-négy jelöltje van. Orbók Attila dr. újságíró a kisgazdopárt hivatalos jelöltje, Urmánczy Nándor pártönkivüli, Gomparszky József hadnagy pártönkivüli, Ötvös József vasutas, Kovácsy Kálmán lelkész pártönkivüli, Cservenka Miklós párttitkár szociáldemokrata, Püszéry István dr. ügyvéd pártönkivüli, Herczeg Miksa piszér Országos Munkáspárt, Budavary László tanító keresztény szocialista, Wladica István cigányradia pártönkivüli, Sapka Ernő főbírási szociáldemokrata és Srotiles János földművelői pártönkivüli.

— **A ruhasegély.** A közgyűlés a IX—XI. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknek ruhasegélyt szavazott meg. A tanács egy ötös bizottságot küldött ki az igények megállapítására. A bizottság most betervezett jelentését, amely szerint egyénenként nem tehet javaslatot, mert nem ismerheti az egyes tisztviselők anyagi helyzetét. Javasolja ellenben, hogy minden IX—XI. osztályú tisztviselő, aki

családi pótlékot élvez, kivétel nélkül kapjon ruhasegélyt és részesüljenek hasonló, feltételek mellett ruhasegélyben a VIII. és VII. fizetési osztály tisztviselői is, akik összesen csak huszonkilencen vannak. A tanács megbizta a számvevőséget, hogy a javaslat alapján számítsa ki, milyen összeget jelent a ruhasegély kiutalása azon az alapon, hogy a családfő 400, az egyes családtagok 200—200 korona segélyt kapnak. Előrelátható, hogy ez az összeg meghaladja az egy millió koronát.

— **Nem lesz új mozi.** A rendőrség Weisz Henrik vilányiszerelet mozgófényképsínház létesítése iránti kérésével elutasította. A városi tanács, mivel a mozik megállapított száma betelt és új mozi létesítését a közérdek nem kívánja, a rendőrség határozatát jóváhagyta.

— **ÉRTESÍTÉS.** Bukarest, Nagyszombat, Kolozsvár, Budapest, Wien és Prága bankpincókra átutalásokat és kifizetéseket elfogad az Államias Forgalmi Bank Részvénytársaság Debrecen, Ferenc József-ut 32.

— **Öngyilkos lett a volt honti főispán.** Ivánka István, Hontmegye volt főispánja agyonlőtte magát. A 65 éves öreg ur az utóbbi időben nagyon el volt keseredve. December utolsó napjaiban különösen sok megpróbáltatáson ment át s ez adta kezébe a revolvert. A családját eltávolította magától s dolgozó szobájában a szájába lött. Mikor berohantak hozzá, már csak annyit tudott mondani: — Végeztem magammal, ez az élet már nem nekem való. — Temetése nagy részvét mellett folyt le. A sírnál Csernák Ernő, volt országgyűlési képviselő mondott búcsubeszédet.

— **A vándorló színházi sál.** Bablóczi Mária varrónő a színházban elvesztett sálját az utcán felismerte egy leány nyakában. A leány venakodott visszaadni a sált, azt mondta, hogy az anyja vette a zsbivásárban. A rendőrség vette el tőle a sált és megindította a nyomozást az iránt, hogy ki adta azt el a zsbivásárban.

— **Faszénét állít elő a város.** Ugy az ipari üzemek, mint a magánháztartások hosszú idő óta teljesen nélkülözik a faszenet. Tekintve, hogy a faszen jelentős közszükségleti cikk a városi tanács elfogadta az erdőhivatal előterjesztését, hogy 60 öl tuskóból és 40 öl tűzfából faszenet égessen. Az előállított faszen fele a városi szükségleteket fogja fedezni, a másik felét pedig forgalomba hozzák.

— **Új iparengedélyek.** A városi tanács a következő új iparengedélyeket adta ki: Süveges Jenőné sűtőipar 200, Bodnár Imre talpigás 100, Józsa Lajos és Levenszky Lajos épület-, mű- és vasbutor lakatos 500 koronáért.

— **A volt osztrák tisztok kártalanítása.** Bécsből táviratozzák: A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága elfogadta a volt hadsereg tisztjeinek kártalanítására vonatkozó javaslatot. E szerint 9000 tisztet, akiket a régi militarizáltság rendszerét nem lehet okozni segélyben részesítsenek.

— **A savóskuti kitermelés.** Az erdőhivatal előterjesztésére kimondta a tanács, hogy a Savóskuton termelt fát az igénytartóknak, elsősorban a református egyháznak, a pénzügyigazgatásnak és más nagyobb testületeknek a helyszínén, a dombos tanyai állomáson vaggontételekben adja el a hasáblát 564, a dorongfát 264 koronás árrban; a beszállítást a nyirbátori vasút végzi.

— **Stark Márton 30—40 holdnyi területet kért a Savóskuton kitermelésre, azzal, hogy feltételeinek elfogadása esetén hajlandó lenne három évre az egész savóskuti területet kitermelésre átvenni. A tanács a kérést nem tartotta teljesíthetőnek, a jövőre vonatkozó ajánlatot pedig véleményezés végett az erdőhivatalnak adta ki.**

— **Halálraítélte athéni polgármester.** Athénből jelentik, hogy a katonai ítőtörvényszék visszautasította azt a felülvizsgálati kérést, amelyet a hadbírósnak Mercuris volt athéni polgármester és társai ügyében

hozott ítélete ellen jelentettek be. A hadbírósnak ugyanis Mercuris volt athéni polgármestert, Eszliot, a parlament volt elnökét, valamint Szayaszt, az episztrateszek ligájának volt elnökét, akik 1914 decemberében részt vettek a francia katonák s tengerészek ellen intézett támadásban, halálra ítélték.

— **Csatorna Antwerpen és Marseille között.** Parisból jelentik: Antwerpenből érkező távirat szerint tengerészeti körökben azzal a tervvel foglalkoznak, hogy Antwerpen és Marseille között csatornát építsenek, amelyen tízezer tonnás hajók is közlekedhessenek. A csatorna a Rajnát, a Szajnát és a Rhonet szelnie keresszül.

— **Önműködő vészjelző.** A Marconi-társaság fontos találmány hírét adja közlé. A találmány egy jelzőkészülék, amelyet hajókon fognak alkalmazni. A készülék harangszerű hangot ad. Veszély esetén a készülék ezt a hangot egy kis drótnélküli táviró készülékkel az összes közelben lévő hajóknak továbbítja. Az egész találmány önműködő rendszerű, semmiféle kezelést nem igényel. Hangja kétszáz mérföldre hallatszik el.

— **Hegedű hurok és felszerelések,** citera hurok Gárdos zeneműkereskedésében püspöki palota. Vidéki kereskedőknek árendmény.

— **Stengel fogbetegnek** Kazinczy-u. 6. december 1-16l csak d. n. 2—5-ig rendel.

— **Sajtó gyártásu kalapok** különféle formákban kaphatók Frank Ede kalap- és uridivat, üzletében.

— **Értesítem a t. bálord** közönséget, hogy a hó 24-től (jelmez bál) a Bika diszertármében ismét lehet fénykép felvételeket eszközölni. Tisztelettel Burg Izó fényképező.

— **Francia divatlapok** legújabb azmái megérkeztek s kaphatók Hegedűs és Sándor irdalmi és nyomdai r. t. papirkereskedésében Piac utca 34. sz.

— **Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az országban levő rendeltek értelmében szigorúan büntetettek.**

## A püspök atyafisága.

— Regény —

Írta: Iványi Ödön. (28)

Zányi Gábor, mikor ismét át-látta a Bacsó páholyba: ott látta a fiát. A gróf bosszusan nézett más irányba. . . A kölyök ellanem ténnet — gondolta magában. — Ugy látzák, itt az ideje, hogy elparancsoijuk az urfit a kisasszony mellől. Keszdk komolyan venni a fiut odaát. Ami nem volna éppen baj, ha az én ostoja fiam is nem venné komolyan a dolgot. No majd tesszük róla. . .

A gróf föl akart kelni, hogy távozzék, de vendége jött: Géczy Gyuri, a legfessőbb vén legény az egész Budapesten. Hatvan-éves, száraz, sörgős venyigéhez hasonló testét egy csélcasp dandó könnyűségével csapta le az egyik székre. Ő is a karzínóból jött, de a pesszö nem látzolt meg rajta. Mint aféle mindennei torkig eltelt vén

róka: nem itta már a pezsgőt, hanem csak szürcsölte. — Mindennei így volt a kiérdemült bonvivant: mindent szeretett és tudott még élvezni, de csak lassudan — szürcsölte, mint a pezsgőt, hogy meg ne ártson. Igazi számlító rókaóvatossággal alkudott meg vágyaival. »Mindent . . . de mindent módjával.« Ez volt a jelszava. Egy javít-hatatlan, könnyelmű, vén csont-nak hitte őt az ember, valójában pedig egy igazi padána volt, aki az élvezésnek a tapasztalati okosság elve szerint megállapított ékonómiajától el nem tért volna egy fikarcnyit.

Géczy Gyuri az imént még egy elsőmeleti páholyban mutatgatta kiütéses, feltos, de gondos papacsalásak által remben tartott képét. Előkelő társaságban, vidám, jóvérű asszonyok közt állt, akik a walesi hercegről s a mai lakomáról meséltettek maguknak s közel huzták sörököt a kiént-kifent vén om-

berhez. Géczy Gyuri a lábait elfekaró szoknyák, az asszony-aszjak táncapó, meleg párja közepett istenien érejte ott magát; de mikor észrevette, hogy a páholyon egy fiam, éles gév-onat hajt keresztül folyton: fölkereskedett és ott hagyta a nőket. Felt a rheumatól.

Zányi Gábor megörült a vendégének. Most már maradhat: lesz, aki őt elfoglalja. A két ur egymáshoz hajolt, kicaerélték pezsgős lehelletük és nézeteik Lisbeth-Fiúra felől.

A gróf azt találta, hogy: — Kicsit liba, de jól áll neki. Géczy Gyuri a műériőt adta: — Frias hang... és hagyja magát csiszolni.

A vén legény körüljárta csókaszemeit a páholyorokon s Bacsóékat megpillantva, Kanutról kezdett petykázni.

— Nem hiszem, hogy Bacsó Kanut nem hetedik gyerek. Mesés a szerencséje. Képviselőnek választotta magát: lesz belőle

államtitkár. Játszik a börzén: a legválságosabb napokban nyer százezret. Az asszonyok boldundnak utána, de még az asszonyoknál is jobban — a püspök nagybácsi, aki a feketelepi uradalmat bírja a neki.

Mióta államtitkár lett, azóta gródi Bácsó Maté is szerelmes Kanutba. Eddig csak pénzt adott köicsöm neki, most a leányt a nyomban odaadná. Nemcsak adás, de már kínja is. Amint látom, ide is utána hozta, még pedig mindkettőt, hogy válogathasson. Azt hiszi az öreg, hogy a vállalatok szempontjából kifizetné magát a miniszterium apósának lenni. Csakhogy Kanut, ugy látzák, nem két az atyafiságból. Pedig azt mondják, hogy nőszülni készül s a Wollner féle viszonyokkal fölhevített. Annyi bizonyos, hogy a Wollner-iragédia óta nem foglalkozik az asszonyokkal.

Folyt. köv.

Elegáns blousok Komló Divatházban, megyeház mellett.

FOGASZATI MUTEREM Schuster Ferenc Városcsúcs II. szám alatt.

Villamos szabmába véd lea komplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai vállalat Széchenyi-utca 55

Férfi fohésműveket illéses kivitelben készít Frank Káro, vármegyeháza mellett.

Sándor Aladár és fivére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MŰSORA Csokonai színház

Péntek: B) bérlet: Drótos tót, operett. Szombat: Délután: Heidelbergi diákélet, ékezes vigáték. Este C) bérlet: Bohém szerelem, Varázshegedű, operett.

Vasárnap: Délután: Koldus gróf operett. Este: Csárdás királyné, operett. Vigaszínház

Péntek: Nincs előadás. Szombat este: Két árva, színmű. Vasárnap délután: Piros bugyellár, népszínmű. Este: Két árva, színmű.

A Kamara Társaság

Ébő 28-án tartja szenzációs műsorú estélyét az Urániában. A műsor következő számokból áll: »A színésznő«, »A végjelenség«, »Bűvös szék«, mind bírszerepek hatásos darabjai, melyekben a szereplők mindegyikének igen hálás szerep jut. A női szereplők városunk legtehetségesebb urhölgyeiből áll, kik közül Ujjfalussy Iránt már régebben ismer a közönség, nem egyszer gyönyörködve művészi táncművészmű. Most új oldalról lesz alkalma a közönségnek őt megismereni. Harsányi Zoltán nagyhatalmú drámájában »A színésznőben« játsza a főszerepet. Kettős alakítást vállalva fogja fényes tehetségét érvényre juttatni. Szánó Erzsébet Karinty kacagató jelenetében a »Bűvös székben« fogja legjobb tudását színpadra vinni és közvetlenségével, finom játékkal a közönséget megalakítani. A férfi szereplők Dr. Krasznai, Ligeti, Szaksze, Fábán, Vadkeri, Geresi, Nádai mind kitűnő srők. Az estély egyik művészi szíma Ninger Irén és Kovácsy Irén classikus éneke, melyet dr. Jóna Mátyás kísér zongorán. A fényesnek ígért estélyre jegyek váltakozó Hegedűs és Sándor cégnél, valamint az Uránia nappali pénztáránál.

A színházi iroda hírei. Heidelbergi diákélet, Honthy Hanna és Várady Lajos felleptével szombaton délután mérsékelt helyárakkal kerül színpadra. Vasárnap délután a Csokonai-színházban O. Hilbert Janka felleptével a Koldus gróf operett kerül színpadra. Bohém szerelem operett adományosság a Varázshegedűvel együtt szombaton este C) bérletben. Két árva. Ma pénteken a Vigaszínházban nincsen előadás. Holnap, szombaton kerül először színpadra a Két árva című regényes történet. Radmírov Katalin dráma 4 felvonásban, témája az orosz

életből van merítve és meglepő realizmussal előadva, a főszerepet Varsányi Irén játssza, bemutatja az Apollo.

Férfi-est teljesen új pirosszínű műsorral ma pénteken az Arany Bika Mozi Varietében.

Férfi-est a Varietében, ma pénteken teljesen új pikáns műsorral. Új kópék, tréfák és boházatok. »Nem nem nem« pirosszínűs bohózat és »A feleségem gyereke« pikáns egyfelvonásos. Előadás kezdete fél 9 órakor.

Azok személyek, akik kamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

MEGJELENT A MAGYAR NAPTÁR 1920 ÉVRE ÁRA 10 KORONA 10% FELÁR KAPHATÓ MINDEN KÖNYVKERESKEDESBEN

Lindenfeld J. Jenő fűszer- és rövidáru nagykereskedő, Degenfeld-tér 7. szám.

Figyelmébe ajánlja viszonteladókunk a nagy választékban újonnan érkezett rövid és norinbergi árakat, valamint papírárakat minden nagyságban :: ::

A reggelig tartó jelmezes táncmulatság január hó 24 én az ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN lesz megtartva.

Január 20 én megnyílik VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET Széchenyi-u. 16. sz. alatt. Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmacsabb arcbőr hibákat, u. m. mehfoltot, szeplőt, mittessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massagó jutányosan kapható bérletben.

APRO HIRDETÉSBA.

POSTA. Kolozsvár. Szépirodalmi könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadéban. ELADÁS. Családi ház. Eladó. Kereslet. VÉTEL. Különbejárato

Szivarkahüvelyek legfinomabb minőségekben, Antinicotin-os (vattás) nagy választékban. Kapható nagyban és kicsinyben a Hegedűs és Sándor R.-T. papirkereskedésben.

Friss Gerbeaud és Manner desszertek, csokoládé, cacao, cukorka, tea és szardínia :: állandóan kapható ::

Burg Sámuel fűszer- és csomagolóüzletében, Kossuth utca 19. Csokonai színházzal szemben.

JÉGSZÓDA, Ia. háziszappan, szappanfőző szóda, és mindenemű fűszer, gyarmatárunk legelőnyösebben beszerezhetők

Gyémánt Géza és Tsa fűszernagykereskedőknél, Debreczen, Piac-utca 58. szám.

Ház eladó!! Nyugati-utca 32. Értekezni:

ÖHLBAUM iroda, Piac-utca 75. szám

Értesítés. Órák- és órszerüzletemel Honyadi utcából

Varga-u. 1. sz. alá Ipar és Kereskedelmi Bank épületébe helyeztem.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Tűzifa telepemet Miklós-utca végén Szoboszlói ut 1. szám alatt megnyitottam, ajánlok tölgy- és akácfát önként és áprítva bárhos szállítva legelőcsöb naplárak mellett. Pontos mérlegelésért és kiszállításért felelősséget vállalok. Kereskedőknek és sztoresoknak előnyös á. Rendeléseket felveszek Piac utca 58. II. em. 36. ajtó és telepemen. Szives támogatást kér

Polyánszky Greszt tűzifa kereskedő.

Gummi-bélyegzőt veszek mindenféle és mindazféle vésszel körít

PAULÓ vésnök. Batthyányi-utca 52. szám. Telefon: 11-71.

Felolós szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORANT. Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv.-társ. Cenzurat de Sublocotenentul Horla.